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Renaat Van Elslande (1961–1966, CVP)
Henk Roose

Cultuur is niet altijd een Vlaamse bevoegdheid geweest. Via een reeks staats-
hervormingen krijgt Vlaanderen vanaf de jaren zestig steeds meer bestuurlijke 
autonomie – een ontwikkeling die mee wordt versterkt door politieke en ideo-
logische verschillen tussen Vlaanderen en Wallonië in enkele grote conflicten 
van de jaren vijftig, zoals de schoolstrijd en de koningskwestie. In de domeinen 
van cultuur en onderwijs krijgt die toenemende bestuurlijke autonomie snel 
vorm. Zo splitst in 1960 de nationale televisieomroep op in de Nederlandstalige 
BRT en de Franstalige RTB. Ook wordt dan voor het eerst een gescheiden 
begroting voor Nederlandstalige cultuur ingediend. In 1965 wordt de volledige 
bestuurlijke scheiding voor de departementen Onderwijs en Cultuur door-
gevoerd, waarbij elke gemeenschap nu een eigen minister krijgt. Zo is het 
Renaat Van Elslande (CVP) die de portefeuille van minister van Nederlandse 
Cultuur krijgt in de regering-Van den Boeynants-De Clercq (1966–1968), 
nadat hij eerder al tot minister-adjunct voor Nationale Opvoeding en Cultuur 
was benoemd in de regering-Lefèvre-Spaak (1961–1966). Het zou nog enkele 
grondwetsherzieningen duren voordat Vlaanderen een heuse eigen minister 
van Cultuur krijgt, met name de liberaal Karel Poma (PVV) in 1981. De ministers 
van Nederlandse Cultuur in de periode 1961–1981 zetelen immers allemaal nog 
in de Belgische nationale regering. Kenmerkend is dat ze allen van christen-
democratische signatuur zijn. Onder Van Elslandes bewind wordt in februari 
1965 de Nationale Commissie van Advies voor de Plastische Kunsten (NCAPK) 
opgericht, die advies verleent over de aankoop van kunstwerken voor de 
Nederlandstalige gemeenschap. Ook geeft hij Frans van Mechelen, socioloog 
aan de Katholieke Universiteit Leuven, de opdracht om met zijn Studiegroep 
voor Cultuurbevordering onder meer onderzoek te verrichten naar de situatie 
van de culturele infrastructuur en de vrijetijdsbesteding bij diverse bevolkings-
groepen in Vlaanderen.1 Uit dat onderzoek blijkt dat er in Vlaanderen een grote 
nood is aan goed uitgebouwde culturele accommodatie. Doorgaans is de 
bestaande infrastructuur onvoldoende toegerust om bijvoorbeeld theatervoor-
stellingen, concerten, lezingen of tentoonstellingen te organiseren. Ook blijken 
de bestaande plaatsen te veel verzuild en afgestemd op de eigen achterban – 
parochiezalen zijn gelieerd aan de katholieken, volkshuizen aan de socialisten 
et cetera. Er zijn dus nauwelijks ontmoetingsplaatsen waar iedereen zich thuis 
kan voelen. De bevindingen suggereren verder – en hier zie je de socioloog 
aan het werk – dat de combinatie van een algemeen toegenomen welvaart 
en een steeds beter opgeleide bevolking met steeds meer vrije tijd de voor-
waarden schept voor een breed gedragen cultureel leven. Van Elslande staat 
dan ook mee aan de wieg van het idee ‘cultureel centrum’. Dit zijn regionaal 
ingeplante, ideologisch neutrale plaatsen waar mensen van allerlei gezindte en 
achtergrond zich niet alleen in goede omstandigheden aan de kunsten kunnen 
laven, maar waar ook plaats is voor alledaagse creativiteit en sociaal contact. 
Het zijn een soort culturele herbergen. De overheid voorziet grotendeels in de 
bouw en de uitbating van deze lokale ‘cultuurhuizen’ via zogenaamde cultuur-
functionarissen, die instaan voor de programmering en organisatie van het 
culturele aanbod. Het democratiseren van kunst en cultuur via een regionaal 
verspreid netwerk van culturele centra ziet hier het daglicht en zou onder de 
volgende ministers verder vorm krijgen.

1.	 Zie	bijvoorbeeld	Urbain	
Claeys	et	al.,	Vrijetijdsbesteding 
in Vlaanderen. Een socio­
logisch onderzoek bij de aktieve 
Nederlandstalige bevolking 
van België, Antwerpen: S.M. 
Ontwikkeling,	1964;	Wilfried	
Dumon	et	al.,	Syntheserapport. 
Verslag met voornaamste beslui­
ten van aktiviteiten en studies. 
Uitgave n° 7 van de Studiegroep 
voor Kultuurbevordering,	Leuven:	
Katholieke	Universiteit	Leuven	in	
opdracht	van	het	Ministerie	van	
Kultuur,	1966.
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Fons	Mertens,	wegbereider	van	het	Frans	Masereel	Centrum15 196214

Turnhout, hoofdstad van de grafische industrie in België

Wie om een onderwerp voor een soap verlegen zit, verdiepe zich in de 
geschiedenis van het drukken in Turnhout.1 Het verhaal begint meer 
dan twee eeuwen geleden, in 1796 om precies te zijn, wanneer ene Pieter 
Corbeels, drukker van pamfletten tegen de Franse bezetter, de wijk neemt 
uit Leuven en zich vestigt in de hoofdstad van de stille Kempen. In de 
Patersstraat baten hij, zijn vrouw Barbara Panz en zijn leerjongen Philippus 
Jacobus een herberg annex drukkerij uit. De zaken lopen goed, maar het 
bloed kruipt waar het niet gaan kan: Corbeels vervoegt zich bij de troe-
pen die tijdens de Boerenkrijg de wapens opnemen tegen de Fransen. 
Op 25 november 1798 wordt de opstandeling door de sansculotten in 
de kraag gevat in Postel. Een half jaar later wordt hij terechtgesteld in 
Doornik. Einde van aflevering een.

De handelsactiviteiten worden een tijdje voortgezet door Corbeels’ 
tweede vrouw, Joanna Antonia Servaes, met wie hij een jaar voor zijn 
dood in het huwelijk was getreden. Het is echter de handlanger van de 
Leuvenaar, Philippus Jacobus – met als achternaam Brepols – die de zaak 
vrij snel in handen neemt. Onder zijn leiding worden almanakken en gebe-
denboeken gedrukt. Later begint hij kinderprenten en speelkaarten te ver-
vaardigen. Hij geeft ook een populair weekblad uit. Brepols’ bedrijf wordt 
een drukkerij én een uitgeverij. [fig.	1]

De volgende plottwist maakt duidelijk dat Philippus Jacobus de 
founding father van de gehéle Turnhoutse drukkerswereld mag worden 
genoemd. Als hij zich associeert met Jan-Jozef Dierckx, de man van zijn 
enige dochter Antoinette, verlaat een ander familielid, Jacques Eduard 
Glénisson, het bedrijf om zelf een drukkerij uit de grond te stampen – 
mét personeel dat bij Brepols en Dierckx Zoon de knepen van het vak 
heeft geleerd. Het komt tot een rechtszaak tussen Brepols en Glénisson. 
Een andere werknemer van Philippus Jacobus, Petrus Frans Wellens, volgt 
het voorbeeld van Glénisson en begint voor eigen rekening te drukken. 
Ook diens vertrek krijgt een juridisch staartje. De geschiedenis zal zich 
nadien nog talloze malen herhalen. Van de Turnhoutse drukkerijwereld 
kan een heuse stamboom worden gemaakt. Bovenaan prijkt één naam: 
Brepols – of zijn meester, Corbeels. Het is Philippus Jacobus die de fun-
damenten heeft gelegd van het bedrijf dat tot op de dag van vandaag zijn 
naam draagt. Brepols is de drukkerij die talloze personen tewerk heeft 
gesteld die andere bedrijven hebben opgericht, luisterend naar de namen 
Splichal, Beersmans-Pleek, Biermans en Van Mierlo-Proost. Als de start 
van firma’s niet rechtstreeks aan Brepols kan worden gelinkt, dan toch 
minstens onrechtstreeks. Een goed voorbeeld hiervan is de drukkerij 
van Antoine Van Genechten. [fig.	2] Als we weten dat deze in 1809 gebo-
ren Turnhoutenaar eerst in een vennootschap stapt met Jacques Eduard 
Glénisson, dan is meteen de relatie gelegd met Brepols. Glénisson en 
Van Genechten ondergaan echter hetzelfde lot als hun grote concurrent. 
Hun medewerkers verlaten de onderneming om op zichzelf te begin-
nen. Strategische partnerships (inclusief gearrangeerde huwelijken), het 
onrechtmatig gebruiken van bedrijfsinformatie van collega’s, proces-
sen over namaak, de vermenging van industriële en politieke belangen, 

*	 De	auteur	wenst	de	volgende	
mensen	te	bedanken	voor	hun	hulp	
en	informatieverstrekking	tijdens	
het	onderzoek	voor	dit	essay:	
Fons	Boogaers,	Christiane	De	
Sterck,	Bert	Hendrickx	(Taxandria,	
Geschied-	en	Oudheidkundige	
Kring	van	de	Antwerpse	Kempen),	
Mon	Lauwers,	Paul	Mennens,	
Claudia	Mertens,	Erik	Otten,	
Christian	Raskin,	Jan	Roels	(VTST),	
Erika	Roosen,	Max	Selen,	Luc	
Swerts,	Maria	Vandecruys,	Thomas	
Vandecruys,	Bie	Van	Deun	(VTST),	
May	Van	Eyck	en	Karl	Wouters.

1.	 Voor	dit	hoofdstuk	baseer	ik	
me	op	de	volgende	twee	boeken:	
Pierre	Delsaerdt	(red.), Corbeels 
& Co. Twee eeuwen grafische 
industrie in Turnhout, Turnhout:	
Brepols,	1996	en Roland	Baetens	
(red.), Brepols drukkers en uitgevers 
1796–1996, Turnhout: Brepols,	1996.

fig.	1	 De	fabriek	van	Brepols	&	Dierickx	Zoon,	cover	van:	Roland	Baetens,	Pierre	Delsaert,	Willy	
Mortiers,	et	al.,	Brepols drukkers en uitgevers 1796–1996	(Turnhout:	Brepols,	1996)

fig.	2	 De	fabriek	van	Van	Genechten,	ca.	1880,	in:	Roland	Baetens,	Pierre	Delsaert,	Willy	Mortiers,	
et	al.,	Brepols drukkers en uitgevers 1796–1996	(Turnhout:	Brepols,	1996,	p.	36)
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Turnhout, hoofdstad van de grafische industrie in België
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Alphonsus Augustinus Filomena Mertens

Het is in deze stad van drukkers en uitgevers dat Fons Mertens op 5 no-
vember 1941 het levenslicht ziet als Alphonsus Augustinus Filomena 
Mertens. Hij is de zoon van Petrus – Gust – Mertens en Anna Janssen. 
Het echtpaar krijgt nog een tweede kind, Josepha (Josée), dat vijf jaar 
jonger is dan haar broer. De ouders van Fons en Josée drijven een 
kruide nierswinkel in de Klinkstraat. Vader Mertens gaat ook met melk 
rond. Later brengt het echtpaar Mertens-Janssen ook wijnen en likeuren 
aan de man.3

Fons Mertens loopt eerst school aan Sint-Victor, maar op eigen aan-
dringen verkast hij naar de Vrije Technische Scholen van Turnhout (VTST), 
in de volksmond bekend onder de naam van de straat waar het instituut 
gevestigd is: de Zandstraat.4 [fig.	3] Zijn voorkeur gaat uit naar de A3-opleiding 
Typografie, die na vier leerjaren het diploma van drukker-letterzetter ople-
vert. Het aangeboden curriculum kan niet los worden gezien van de promi-
nente grafische industrie in Turnhout. Wie het diploma op zak heeft, vindt 
gegarandeerd werk in een van de talrijke plaatselijke bedrijven. In de VTST, 
waar onder meer het onderhouden en correct bedienen van apparaten een 
belangrijk onderdeel van de technische opleiding vormt, krijgt Fons Mertens 
de liefde voor drukpersen als tiener al mee. Mogelijk reeds in 1958 kan hij 
een Franse handpers voor steendruk op de kop tikken. Hij vindt het appa-
raat in de kelders van het bedrijf van de grootste concurrent van Brepols: 
Van Genechten. Fons brengt de pers onder in een magazijn van zijn ouders.

fig.	3	 Fons	Mertens	in	de	Vrije	Technische	Scholen	van	Turnhout,	s.d.	(AFM)

weerspannigheid tegen de Franse bezetter (in de achttiende eeuw) en col-
laboratie met de Duitse bezetter (in de twintigste eeuw), een pact met het 
Vaticaan (onder Pius X) en links met het Belgische koningshuis, het zijn 
slechts enkele van de vele ingrediënten die het verhaal over de Turnhoutse 
drukkerijwereld kruiden.

Flashforward. We schrijven 1967. Na meer dan anderhalve eeuw 
van bikkelharde concurrentie besluiten de drie grootste producenten van 
gestreken papier de strijdbijl te begraven en de handen in elkaar te slaan. 
De N.V. Copa – de tak van Brepols die gestreken papier vervaardigt – 
de N.V. L. Biermans en de N.V. Etabl. Antoine Van Genechten fuseren en 
vormen samen de N.V. Turpa. Samen staan ze sterker om met buitenlandse 
belagers te wedijveren. Drie jaar later brengen Etablissementen Brepols, 
Van Genechten en Biermans ook hun belangen inzake de productie van 
speelkaarten onder in een nieuw bedrijf, de N.V. Carta Mundi. In 2020, 
wanneer de firma vijftig jaar bestaat, telt het bedrijf 2 500 medewerkers 
en veertien productiesites. Op de website wordt trots gemeld dat “één 
miljoen kaartspellen per dag en evenveel bordspellen per week” van de 
persen rollen.2 Cartamundi – heden ten dage aan elkaar geschreven – is 
een wereldspeler geworden. Philippus Jacobus en al zijn erfgenamen én 
afvalligen hebben goed geboerd.

De geschiedenis van de grafische industrie in Turnhout kan zonder 
meer worden verteld als een spannend feuilleton. Evengoed kan worden 
gekozen voor andere invalshoeken, zoals de evoluties op het vlak van 
arbeidsomstandigheden, de impact van de drukkerijen op het stede-
lijke weefsel, de verschillende methodes om klanten te werven of de 
opeenvolgende manieren om de bedrijfsvoering op te vatten. Wat doet 
Philippus Jacobus Brepols met de winsten die hij vergaart en hoe zien zijn 
erfgenamen en hun opvolgers dat? Hoe worden de risico’s van het onder-
nemen in de negentiende eeuw opgevangen en hoe gebeurt dat in de 
twintigste eeuw?

Nog een andere manier om naar meer dan twee eeuwen drukken in 
Turnhout te kijken, vormt de kwestie van de ontwikkeling en toepassing 
van het technische apparaat. Wie slechts de case van Philippus Jacobus 
Brepols in ogenschouw wil nemen, zal merken dat tijdens diens veertigja-
rige carrière het machinepark grondig wordt veranderd. In 1834 verwerft 
hij een snijpers, een handpers en een naaibank om boeken te binden. 
De houten persen worden nadien van de hand gedaan en vervangen door 
stalen exemplaren. In 1852 installeert het bedrijf van Jacques Eduard 
Glénisson en Antoine Van Genechten een stoommachine. Brepols, dat 
dan geleid wordt door Philippus Jacobus’ dochter Antoinette en haar 
zoon Jean Guillaume Dierckx, volgt een jaar later. In 1863 start Brepols 
met de lithografische druk van speelkaarten. Iets meer dan tien jaar la-
ter wordt een mechanische steendrukpers aangeschaft. In 1921 wordt 
de eerste offsetpers operationeel. Het is het begin van het einde van 
het drukken op lithopersen. Van handmatig naar machinaal drukken, van 
drukken op stenen (litho) naar drukken op metalen platen (offset), die 
grote stappen in de technologische revolutie kunnen nergens beter dan in 
Turnhout worden bestudeerd.

2.	 https://cartamundi.com/nl/
cases/cartamundi-50-jaar/.

3.	 De	informatie	over	de	familie	
Mertens	werd	verstrekt	door	
Claudia	Mertens	–	de	naam	die	
de	zuster	van	Fons	Mertens	heeft	
aangenomen	–	tijdens	een	gesprek	
met	Laura	Bovsòvers-Carette,	
Camille	Bladt	en	de	auteur	op	
14 oktober	2020.

4.	 Voor	meer	informatie	over	
de Vrije	Technische	Scholen	van	
Turnhout,	zie: Greet	Bedeer	et	
al., 100 jaar nijverheidsonderwijs 
1897–1997. Vrije Technische 
Scholen van Turnhout, Turnhout:	
Vrije	Technische	Scholen	van	
Turnhout, 1997.
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5.	 Julien	Creytens,	getuigschrift	
omtrent	de	studie	van	Fons	Mertens	
aan	het	Nationaal	Hoger	Instituut	
voor	Schone	Kunsten, 8 december	
1960	(AFMC).

van Turnhout, opgezet in het kader van de manifestatie Turnhout, 
750 jaar Stad en Vrijheid. Alhoewel het een tentoonstelling van een trio is, 
besluit Fons Mertens enkel een uitnodiging betreffende zijn eigen werk te 
verspreiden. Over zijn kunst wordt in een krant vergoelijkende commen-
taar geleverd:

Op schaarse foto’s uit die tijd zijn enkele werken te zien. Mertens’ kunst 
is eerder braaf of traditioneel. Op een lithosteen die op een handpers voor 
steendruk is geplaatst, is het hoofd van een man te zien. [fig.	5] Op de schets-
matig aangebrachte gelaatstrekken – kin, mond, neus, ogen – is een wirwar 
van lijnen en vlekken aangebracht. Is het betekenisvol dat niet de prent aan 
de muur – ingekaderd of niet – gefotografeerd is, maar wel de steen en het 
apparaat om de prent te vervaardigen? Een ander kiekje is genomen tijdens 
de vernissage van Fons’ solotentoonstelling in de Molen van Coppens: de 
jonge kunstenaar staat aan de zijde van Stanislas Van der Brempt, die het 
publiek toespreekt. [fig.	6] Op een andere, zeer veelzeggende foto, wellicht 
eveneens genomen tijdens de opening, is te zien dat Fons – in zondagspak! – 
demonstreert hoe een drukmachine bediend moet worden. [fig.	7] Als we de 
info en de beelden bij elkaar brengen, krijgen we zicht op de rollen die Fons 
Mertens op dat moment op zich neemt: ambachtsman, technicus, kunste-
naar én exposant. Hij koopt machines of onderdelen van machines, die hij 
in elkaar knutselt en onderhoudt. Hij presenteert trots zijn kunst, maar is 
minstens even verguld met de apparaten waarmee hij zijn werk vervaardigt.

Een opgemerkte bezoeker van de Oranjemolen is Karel Van Mierlo, 
zoon van Jan Van Mierlo en Jet Proost, het echtpaar dat in 1918 was begon-
nen met drukkerij Van Mierlo-Proost (eerst aan de Guldensporenlei, daarna 
aan de Steenweg op Mol in Turnhout). Karel Van Mierlo, die werkzaam is in 

Fons	Mertens	heeft	een	sterke	voorliefde	voor	de	steendruk.	Al	zijn	werken	komen	
tot	stand	in	zijn	origineel	atelier,	een	windmolen,	op	de	Moldijk,	waar	hij	zijn	studie	
voortzet.	Gezien	zijn	jeugdige	leeftijd	is	het	begrijpelijk,	dat	de	kunst	van	Mertens	nog	
in	een	experimenteel	stadium	moet	gezien	worden.6

De zoon van Gust Mertens en Anna Janssen kiest echter niet voor het 
beroep waarvoor hij opgeleid is in de Zandstraat. Tijdens zijn studies aan 
de VTST heeft hij ’s avonds tekenlessen gevolgd aan de stedelijke academie 
van Turnhout. In 1958 waagt hij zijn kans aan de Koninklijke Academie 
voor Schone Kunsten van Antwerpen. Hij legt het toegangsexamen met 
succes af en mag meteen studies aanvatten in het tweede jaar Publiciteit 
en Lettertekenen. Hij komt terecht in de klas van grafisch vormgever Piet 
Serneels. ’s Voormiddags volgt hij de cursus Tekenen (borstbeeld en tors), 
de namiddag en avond staan in het teken van de vakken die met publi-
citeit en typografie te maken hebben. Nadat hij het tweede jaar met een 
voldoende afsluit, begint hij aan het derde en laatste jaar, dat hij eveneens 
succesvol afrondt. In juni 1960 heeft hij een getuigschrift op zak. Nog is 
zijn studiehonger niet gestild. In de herfst van datzelfde jaar doet Mertens 
mee aan het ingangsexamen van het Nationaal Hoger Instituut om aan de 
slag te kunnen gaan in de werkplaats Grafiek, die onder leiding staat van 
professor Jos Hendrickx. Het resultaat is opnieuw positief en Mertens 
verdiept zich tijdens het academiejaar 1960–1961 onder meer in de tech-
nische en artistieke aspecten van de kopergravure. ’s Avonds volgt hij in het 
N.H.I.S.K. tekenles bij een gouwgenoot, de Turnhoutse kunstenaar Jan 
Vaerten. Julien Creytens, directeur van het Hoger Instituut, doet in die tijd 
opmerken dat Mertens “vlijtig” is en dat “zijn gedrag steeds onberispelijk” is.5

De Oranjemolen

In de lente van 1961, tijdens zijn eerste jaar aan het Hoger Instituut, 
realiseert de jonge drukker-graficus – die nog steeds woonachtig is in het 
ouderlijke huis in de Klinkstraat – een klapper van formaat. Nadat hij heeft 
vernomen dat de kinderen van de Turnhoutse molenaar Jan Coppens na 
diens dood een bestemming zoeken voor zijn Oranjemolen, een stenen 
korenwindmolen van het type bovenkruier, bouwjaar 1847, weet hij 
een huurovereenkomst met de erven Coppens af te sluiten. [fig.	4] Mertens 
heeft nu een atelier waarop zijn ouders niet meer toezien, gelegen nabij 
het Koninklijk Atheneum in de Boomgaardstraat. Hij beschikt inmiddels 
over meer dan één machine. In De Grooten Bentel of Molen van Coppens 
staan minstens twee persen: de handpers voor steendruk die hij bij Van 
Genechten vond en een papierpers voor houtsneden. Mogelijk beschikt 
hij ook reeds over een diepdrukpers die hij zelf in elkaar heeft geknutseld 
met onderdelen van andere persen, gevonden in Turnhoutse drukkerijen 
of bij opkopers van oude metalen. Zijn opleiding aan de Vrije Technische 
Scholen van Turnhout heeft hem dus geen windeieren gelegd! Mertens 
kan de persen niet alleen bedienen, hij weet ook hoe ze in elkaar te zetten.

Meteen na het betrekken van de Oranjemolen organiseert Fons Mertens 
een expositie van eigen werk in zijn studio. De tentoonstelling wordt geo-
pend door een coryfee, Stanislas Van der Brempt, als professor verbonden 
aan de Koninklijke Academie voor Schone Kunsten in Antwerpen, en loopt 
van 25 mei tot 4 juni 1961. Op de uitnodiging prijkt zijn niet-Latijnse 
doopnaam: Alfons Mertens. Enkele maanden later, in juli 1961, neemt 
Mertens samen met schilder Max Selen en beeldhouwer Vic Avonds deel 
aan de eerste in een reeks exposities in de bovenzaal van het oude stadhuis 

fig.	4	 De	Oranjemolen,	ca.	1961	(AFM) fig.	5	 Het	interieur	van	de	Oranjemolen	met	pers	en	lithosteen	van	
Fons	Mertens,	ca.	1961	(AFM)

6.	 ‘Merkwaardige tentoonstelling	
te	Turnhout.	Twee	jonge	schilders	
en	een	beeldhouwer’,	in: niet­ge­
identificeerde krant, s.d.	(AFMC).
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5.	 Julien	Creytens,	getuigschrift	
omtrent	de	studie	van	Fons	Mertens	
aan	het	Nationaal	Hoger	Instituut	
voor	Schone	Kunsten, 8 december	
1960	(AFMC).
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het familiebedrijf, dat op een boogscheut is gelegen van de Molen van 
Coppens, wrijft zich de ogen uit als hij voor het eerst Mertens’ machine-
park aanschouwt. Later verklaarde Van Mierlo hierover:

Voor Fons Mertens is de ontmoeting met Van Mierlo even belangrijk als 
voor die laatste. Hij staat vanaf dan in contact met een protagonist van 
de Turnhoutse drukkerijwereld én met iemand die gepassioneerd is door 
zowel technische als ambachtelijke aspecten van drukprocessen.

Milicien Mertens

In de herfst van 1961 begint Fons Mertens aan zijn tweede jaar aan het 
Nationaal Hoger Instituut. Vóór het einde van het academisch jaar dient 
hij de studieperiode echter te onderbreken. Zoals zoveel jongemannen 
wordt hij onder de wapens geroepen. Zijn opleiding tot milicien vangt hij 
aan in de kazerne Majoor Blairon in zijn geboortestad. Nadien wordt hij 
naar Duitsland gezonden.

In Turnhout mag Mertens zich verheugen in de belangstelling van kolo-
nel Ballaux, die de jonge kunstenaar de kans biedt om zijn werken tentoon 
te stellen in de kazerne. Mertens presenteert tekeningen, schilderijen en gra-
fische werken. Een journalist merkt op dat “het werk van Mertens [ontegen-
sprekelijk] hoge technische gaven vertoont, maar waarvan de uitdrukking 
voor de gewone bezoeker nog al te veel in het vage verzwindt”.8 Dat de 
criticus heel in het bijzonder op het technische ingaat, is niet verwonderlijk. 
Mertens stelt immers niet alleen zijn overwegend figuratief werk tentoon, 
maar tevens enkele van zijn drukpersen, die hij voor de gelegenheid van-
uit de Molen van Coppens naar de kazerne Majoor Blairon heeft gebracht. 
Tijdens de opening geeft hij bovendien in soldatenplunje een demonstratie. 
Aan kolonel Ballaux en de majoors Laplanche en Berghmans laat hij on-
der meer zien hoe een houtgravure tot stand komt. Opnieuw presenteert 
Mertens zich als kunstenaar én vaardig ambachtsman. [fig.	8–9]

In Duitsland is Mertens gelegerd in de kazerne Passendale in Westhoven 
(Keulen). Het is onduidelijk of hij daar ook actief is als kunstenaar, am-
bachtsman of technicus. Wel is geweten dat hij in contact blijft met kun-
stenaars met wie hij bevriend raakte tijdens zijn eerste twee jaren aan het 
Hoger Instituut. Een van die kunstenaars is de Noorse Elisabeth – Lillebet 
of Lillibet – Foss Gärtner. Zij studeerde net als Fons in de werkplaats van 
Jos Hendrickx en is inmiddels actief in de grafische studio van de Britse 
kunstenaar Stanley William Hayter in Parijs. Vanuit haar verblijfplaats, 
de Villa Moderne, gelegen aan de Avenue Aristide Briand in Parijs, weet 
ze een expositie op touw te zetten met werken van Hendrickx en zijn 
(ex-)studenten, onder wie Fons. De expo vindt plaats in het gebouw van 
de Unge Kunstneres Samfund (UKS), de Bond van Jonge Kunstenaars, 
in Oslo. Van Mertens’ hand worden houtsneden gepresenteerd. Lillebet 

Het	verbaasde	mij	zeer	sterk	de	lithografie	hier	terug	te	vinden,	niet	zoals	ik	ze	vroeger	
in	de	industrie	had	gekend,	maar	wel	werd	ik	hier	voor	het	eerst	gekonfronteerd	met	
de	waarde	van	de	lithografie	in	het	artistieke	en	de	mogelijkheid	van	het	uitdrukken	
van	levende	ideeën	der	kunstenaars	en	het	uitdragen	ervan	aan	één	voor	elkeen	
bereikbare	prijs.	7

7.	 Karel	Van	Mierlo,	typoscript	van	
de	toespraak	op	de	opening	van	
het	Rijkscentrum	Frans	Masereel	–	
Atelier	voor	grafiek,	14	januari	1972	
(AFMC,	C1).

8.	 ‘Kunstleven	in	Turnhoutse	
kazerne’,	in: niet­geïdentificeerde 
krant,	s.d. (HK	KLT).

fig.	8	 Vernissage	van	de	solotentoonstelling	van	Fons	Mertens	in	de	kazerne	
Majoor	Blairon	(Turnhout).	Fons	Mertens	demonstreert	het	drukproces,	
mei 1962	(AFM)

fig.	9	 Vernissage	van	de	solotentoonstelling	van	Fons	Mertens	in	de	kazerne	
Majoor	Blairon	(Turnhout).	De	drukpers	van	Fons	Mertens	komt	prominent	in	
beeld,	mei	1962	(AFM)

fig.	6	 Vernissage	van	de	solotentoonstelling	van	Fons	Mertens	in	de	
Oranjemolen.	Stanislas	Van	der	Brempt	(man	met	licht	kostuum	en	gekruiste	
handen)	staat	naast	Fons	Mertens	(man	met	donker	kostuum	en	terneerge-
slagen	ogen),	25	mei	1961	(AFM)

fig.	7	 Vernissage	van	de	solotentoonstelling	van	Fons	Mertens	in	de	
Oranjemolen.	Fons	Mertens	demonstreert	het	drukproces,	25 mei	1961	(AFM)
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is zijn oog gevallen op een oude leegstaande hoeve, de boerderij van Jos 
en Octavie Van Ballaer. Hij huurt de langgevelhoeve, die op een terrein 
van 53 are ligt, en begint met een project waarvoor hij een dubbele uitno-
digingskaart uitstuurt. Op de eerste kaart staat te lezen: “Alfons Mertens 
nodigt Ued. uit aanwezig te willen zijn bij de opening van zijn schilderijen 
tentoonstelling te Houtum, 18, Kasterlee, op 23 mei 1963 te 14.30 uur. 
Doorlopende expositie.” Op het tweede, kleinere karton: “Fons Mertens 
heeft de eer u ook uit te nodigen op de opening van zijn café atelier grafiek 
op zelfde datum. Openstaande voor tentoonstelling en kunstgebeuren 
van alle aard.” Het ene kaartje zet de kunstenaar Alfons Mertens in de 
schijnwerpers, het andere cafébaas en atelierverantwoordelijke Fons 
Mertens. In het atelier staat de collectie drukpersen, die gebruikt kun-
nen worden door Mertens en zijn vrienden; in het café vloeien rijkelijk 
bier en andere dranken.14 [fig.	10]

Twee maanden later staat een cameraploeg van de openbare omroep 
op de stoep van café Atelier Grafiek. De makers van het humaninterestpro-
gramma Echo draaien een kluchtige reportage over Fons Mertens en diens 
atelier/herberg. Het filmpje begint met een akker waarop hooi in stapels bij 
elkaar is geveegd. Plots stapt een persoon met ontblote bast uit een hooi-
mijt. Als hij het gedroogde gras van zich afschudt, blijkt dat hij een bugel 
aan de mond houdt. Hij draait rond en komt met vol gezicht in de lens van 
de camera te staan: het is Fons Mertens. Niet weinig later komt een jeep 
met een chauffeur en niet minder dan zes dames aangereden op het veld. 
Met zijn klaroengeschal lokt Fons de meiden naar Atelier Grafiek. Als ze 
eenmaal binnen zijn, toont Alfons fier een litho die net gedrukt lijkt: het 
gaat om de beeltenis van een paard en een hertengewei. De dames kijken 
vervolgens ademloos toe hoe de kunstenaar, inmiddels deftig gekleed, een 
deels figuratieve, deels abstracte compositie borstelt. Mertens maakt geen 
schilderij. Hij demonstreert, zoals in 1961 in de Oranjemolen en in 1962 
in de kazerne Majoor Blairon. Datzelfde gebeurt wanneer hij met klei aan 
de slag gaat. Alle dames houden de adem in wanneer hij een mop klei op 
de reeds gemodelleerde figuur uitwrijft – eerst op een been, daarna op het 
achterwerk. Ten slotte toont hij enkele grafische realisaties, half figuratief, 
half abstract. Hij presenteert onder meer het werk dat op de lithosteen 
in de Oranjemolen is gedrukt, het schetsmatige gezicht met kin, mond, 
neus, ogen, strepen en vlekken. Verder laat hij ook een litho zien waarop 
een boom afgebeeld is waarvan de kruin de trekken heeft van een persoon 
met weelderige haardos. Het filmpje eindigt op even dwaze manier als het 
begonnen is. Een vrouw wordt onder het drukvlak van een pers gelegd en 
deze wordt aangedraaid tot een reutel te horen is. Het resultaat van het 
persen is een figuratieve prent. Ten slotte worden sfeerbeelden getoond, 
opgenomen in café Atelier Grafiek: op de toog staan glazen bier, op de 
dansvloer slowende koppeltjes.

Atelier Grafiek loopt als een trein. [fig.	11] Met de hulp van zijn ouders en 
een hele schare obers wordt het café een ware trekpleister. Van heinde en 
verre, met fiets of auto komen jonge mensen dansen en feesten. Fons is vaak 
achter de muziekinstallatie te vinden. Als diskjockey ment hij zijn cliënteel.

Op artistiek vlak gaat het Mertens niet minder voor de wind. In 1963 
neemt hij deel aan de Driejaarlijkse Prijs voor de Graveerkunst. Hij wint 

fig.	10	 Het	interieur	van	Café	
Atelier	Grafiek	(Kasterlee).	De	
drukpers	van	Fons	Mertens	is	
achteraan	te	zien,	(vermoedelijk	
1963)	(AFM)

fig.	11	 Paard	en	kar	ter	promotie	
van	Café	Atelier	Grafiek,	vlakbij	de	
Grote	Markt	van	Turnhout,	naar	
aanleiding	van	een	Tijlstoet,	(ver-
moedelijk	eind	jaren	zestig)	(ST:	
Fotocollectie	François	Boone)

schrijft minstens twee brieven aan Fons. Vooral de tweede brief, geschre-
ven ná 1 december 1962, is interessant. Uit haar schrijven kan worden 
opgemaakt dat Fons haar een voorstel heeft gedaan aangaande de verkoop 
van drukpersen. Nadat Lillebet aangeeft dat haar clubje van ‘Noorse 
Grafikers’ “in een klein donker keller” gevestigd is, stelt ze haast euforisch: 
“Maar ‘Noors Teknish Museum’ interessert [sic] zich voor de persen! Wat 
denk [sic] van dat!” Dit spoor loopt evenwel dood. Er zijn geen andere 
brieven van Lillebet aan Fons (of vice versa) bekend.9

Nog belangrijker is een brief van Jos Hendrickx aan Fons Mertens in 
diezelfde periode. Van dit schrijven zijn twee staten bekend, een klad en 
de brief zelf, d.d. 22 september 1962, die Fons Mertens zelf aankreeg.10 
Hendrickx bevindt zich op dat moment als kunstenaarsresident op het 
Isola Comacina (Como), waarover hij ronduit lyrisch is: “Vrij van protocol 
geniet ik hier van de zon aan het Comomeer. Laurier en muntparfum snuif 
ik op en geniet van de smaak der vruchten, bijzonder druiven.” Onder deze 
zinnen heeft Hendrickx een zelfportret getekend: met zicht op de bergen 
zit een man in een comfortabele zetel, met zijn benen omhoog. Hij beseft 
evenwel dat Fons zich op minder zachte grond bevindt: “Denk nu niet dat 
ik U wil plagen, Fons. Men [sic] kwalen en miserie zijn des te erger niet te 
benijden.” Nadat hij zijn deerniswekkende conditie heeft beschreven, komt 
hij met een opmerkelijk voorstel:

Hendrickx biedt zijn poulain een job aan als werkplaatsbegeleider! Met de 
volgende toelichting wil hij Fons over de streep trekken:

Hendrickx argumenteert dat de job die hij Mertens aanbiedt diens kunste-
naarschap ten goede zal komen. Hij is ook benieuwd naar Mertens’ recente 
artistieke output. De professor benadert zijn pupil echter in de eerste plaats 
als technicus en ambachtsman die “de meisjes (…) met de stenen (…) ter 
hulp [kan] komen”.13

Atelier Grafiek

Als Fons Mertens in mei 1963 het Belgische leger vaarwel zegt, schrijft hij 
zich opnieuw in aan het Nationaal Hoger Instituut. Tot het academiejaar 
1964–1965 is hij geregistreerd als leerling van Jos Hendrickx. Vooralsnog 
is niet bekend wat hij daar uitvoert.

Mertens gaat op diens uitnodiging ook enige tijd aan de slag in de school 
Filles de Marie van de zusters van Paridaens in de Sint-Jozefstraat in 
Antwerpen. Hij heeft echter ook andere plannen. In Houtum (Kasterlee) 

In	de	St.-Jozefsstraat	[waar	Hendrickx	ook	lesgeeft]	zit	ik	met	elf	uur	les	op	men	[sic]	
nek	en	als	je	me	daar	niet	ter	hulp	komt	bezwijk	ik	er	onder.	Heleentje	heeft	toegestaan	
dat	ge	de	meisjes	aldaar	met	de	stenen	‘vriendelijk’	ter	hulp	zoudt	komen	als	moniteur.11

Met	dat	geven	van	deze	prakticum	hebt	ge	een	definitieve	voet	in	huis,	wat	niet	te	
versmaden	is.	In	tegenstelling	met	wat	U	zoudt	verwachten	is	dat	u	gelegenheid	zult	
hebben	u	vrijer	als	artist	uit	te	werken	en	ge	u	onafhankelijk	zult	voelen.	Ik	verwacht	
uw	instemming	betreffende	deze	aangelegenheid,	Fons,	en	dit	vanzelfsprekend	voor	
na	uw	diensttijd.	Zeer	benieuwd	nog	moois,	en	van	uw	laatste	werken	te	zien,	groet	ik	u	
met	lauriertak.	Symbool	dat	u	toekomt!	12

9.	 De	eerste	brief	van	Elisabeth	
Foss	Gärtner	aan	Fons	Mertens	
dateert	van	vóór	9	oktober	1962.	
De	tweede	brief	dateert	van	ná	
1 december	1962.	De	brieven	worden	
bewaard	door	Claudia	Mertens	(AL).

10.	 Jos	Hendrickx,	brief	aan	Fons	
Mertens	(klad),	s.d.	(AL);	Jos	
Hendrickx,	brief	aan	Fons	Mertens,	
22	september	1962	(AFMC).

11.	 Ibidem.

12.	 Ibidem.

13.	 Ibidem.

14.	 Over	de	start	van	Café	Atelier	
Grafiek	doen	heel	veel	verhalen	
de	ronde.	In	het	boek	van	Karl	
Wouters,	over	Lichtaart	in	de	jaren	
1960,	is	het	volgende	te	lezen:	“Als	
een	van	de	eerste	in	de	Kempen,	
opende	in	1962	de	Turnhoutenaar	
Fons	Mertens,	die	een	grafische	
opleiding	had	genoten,	in	het	
oude	hoevetje	van	boer	Jos	Van	
Ballaer	in	het	gehucht	Houtum	
te	Kasterlee	een	kunstatelier-ca-
fé-dancing,	nl.	Atelier	Grafiek.	Het	
oorspronkelijk	opzet	om	er	met	zijn	
toenmalige	vrienden	Frank	Van	de	
Cruys	[sic]	en	Nest	Mertens	een	
kunstatelier	te	beginnen,	strandde	
vrij	vlug	in	het	uitsluitend	open-
houden	van	een	café-dancing”,	zie:	
Karl	Wouters, Lichtaart centrum 
van kunst en cultuur in de roerige 
jaren ’60, Antwerpen: Berghmans	
Uitgevers,	2014,	p.	30. In	een	
telefonisch	gesprek,	d.d. 24	juni	
2022,	stelt	Wouters	dat	deze	info	
werd	verstrekt	door	Walter	van	
den	Broeck.	Verschillende	getui-
gen	bevestigen	dat	Fons	Mertens	
goed	bevriend	was	met	Frank	
Vandecruys	en	dat	ze	in	de	vroege	
jaren	zestig	samen	een	jeep	koch-
ten.	Nog	volgens	deze	getuigen	
huurden	Frank	en	Fons	de	boerderij	
van	Jos	Van	Ballaer	en	werden	de	
drukpersen	van	Mertens	er […] 
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Op 27 december 1971 komt niet alleen het gebouw aan de Zaardendijk in 
handen van de Belgische staat. Dezelfde datum staat ook onder een twee 
pagina’s tellend document van de hand van Paul Verbeeck. De Kastelse 
kunstenaar die als tekenleraar actief is, staat reeds enige tijd in contact met 
minister van Nederlandse Cultuur Frans van Mechelen – of zeker met een 
van zijn cabinetards. In een verslag van de Commissie voor Beeldende 
Kunst (d.d. 13 mei 1970), het orgaan dat de minister adviseert inzake 
beeldende kunst, kan het volgende worden gelezen: “Paul Verbeeck, Groot 
Reesdijk 37, 2460 Kasterlee. Verzoek om reisbeurs, voor Italië. Uitgesteld 
tot volgend jaar. De recente aankoop door de heer Minister verhindert, 
samen met de gebrekkige kwaliteit van het werk, een nieuwe tussenkomst.” 
Bij de commissie staat Verbeeck duidelijk niet in de gunst, bij de minister 
daarentegen wel.23

Op 3 januari 1972 overlijdt de wereldberoemde graficus Frans Masereel. 
Acht dagen later wordt de akte van de verkoop van het pand van Fons 
Mertens aan de Belgische staat verleden. Nog drie dagen later wordt het 
Rijkscentrum Frans Masereel – Atelier voor grafiek plechtig geopend door 
de minister van Nederlandse Cultuur, in aanwezigheid van Laure Malclès, 
de weduwe van Frans Masereel. De minister houdt een toespraak, evenals 
de zopas aangestelde directeur Paul Verbeeck. Karel Van Mierlo, voorzitter 
van het toezichtscomité, memoreert het belang van de Turnhoutse druk-
industrie en brengt een passend saluut aan Fons Mertens. De wegbereider 
van het Centrum is nog wel betrokken bij de eerste expo in zijn ‘halve 
bol’, een overzicht uit het oeuvre van Frans Masereel, en schenkt aan de 
aanwezigen een litho met de beeltenis van het gebouw van Lou Jansen. 
Het zijn Mertens’ laatste wapenfeiten aan de Zaardendijk in Kasterlee. 
Het gezin Mertens-De Sterck ontruimt de eerste verdieping en neemt zijn 
intrek in een klein huisje op een door het echtpaar verworven stuk grond 
aan de Baron Van der Grachtlaan in Kasterlee. Later zullen Fons Mertens 
en Christiane De Sterck daar een groter huis bouwen.

Epiloog

Nu het eerste derde van de biografie van Fons Mertens in kaart is gebracht, 
hebben we niet alleen zicht gekregen op een bijzonder levensproject, maar 
ook op de verschillende manieren waarop het maken van grafiek kan wor-
den benaderd. Tussen 1958 en 1972 verkiest de Turnhoutenaar nu eens 
het louter technische en ambachtelijke, dan weer het artistieke. Omstreeks 
1962 zijn de drie in perfecte balans, al mogen grote vraagtekens worden 
geplaatst bij de artistieke relevantie van Mertens’ productie. Na 1962 
wordt het maken van kunst almaar minder belangrijk. Als Bob Van Bael 
Mertens interviewt in 1968, beginnen zijn ogen nog wel zichtbaar te 
glimmen als hij het over zijn nieuwe aanwinst heeft, een grote mechani-
sche lithopers, maar recente werken van zijn hand worden niet meer voor 
de lens gebracht. De eigenaar van het bolvormige gebouw manifesteert zich 
dan nog enkel als verzamelaar van persen. De technicus heeft de overhand 
gekregen. Hij schaft een grote pers in Brussel aan, demonteert ze en steekt 
ze in zijn atelier weer in elkaar. In 1972 ten slotte geeft Mertens er volledig 
de brui aan. Hij neemt afscheid van zijn apparaten en zijn atelier.

Bekijken we het verhaal over de totstandkoming van het Centrum vanuit 
een institutioneel perspectief, dan kunnen we de vraag over de wenselijk-
heid van een overname van een privaat initiatief door de overheid niet uit de 
weg gaan. De missie van het ‘atelier voor grafiek’ – de eerste ondertitel van 
het Centrum – is niet de uitkomst van een veldanalyse. Er werd niet eerst 
bedacht dat een goed uitgerust centrum voor grafiek belangrijk zou zijn 
voor België, zodat daarna zou kunnen worden nagegaan hoe zo’n instituut 
er zou dienen uit te zien. Neen, tot de koop van de halve bol van Mertens 
werd stommelings overgegaan. Lou Jansens gebouw en de machines van 
Fons Mertens boden uiteraard grote kansen, maar van bij het begin waren 
de nieuwe bewindvoerders gebonden aan de keuzes die Mertens had ge-
maakt, de architecturale, artistieke, ambachtelijke en technische – waarbij 
gebleken is dat de ambachtelijke en de technische de belangrijkste waren 
voor de initiatiefnemer. België erfde van Mertens geen artistieke broed-
plaats, maar een interessant gebouw en een verzorgde verzameling per-
sen. Denken in termen van techniek en ambacht behoorde tot het DNA 
van wat Mertens aan minister Van Mechelen overdroeg.

23.	 	Nationale Commissie	van	Advies	
voor	de	Plastische	Kunsten, Notulen 
van de vergadering van woensdag 
13 mei 1979 (Verslag 76),	13	mei	
1970	(RAB).
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fig.	2	 J.	Decorte,	‘Rijkscentrum	“F.Masereel”	voor	grafiek	te	Kasterlee’,	
in: niet­geïdentificeerde krant,	1972	(AFMC,	C1)

fig.	3	 ‘Rijkscentrum	Frans	Masereel	geopend	te	Kasterlee:	Nieuwe	mogelijk-
heden	voor	grafische	kunst/Atelier	voor	grafiek’,	in:	niet­geïdentificeerde 
krant,	1972	(AFMC,	C1)

fig.	4	 ‘Het	Mekka	van	de	grafici:	het	Rijkscentrum	Frans	Masereel’,	in:	
niet­geïdentificeerd magazine,	s.d.	(AFMC,	C6)

fig.	1	 Fons	Mertens,	Zonder titel,	ca.	1971,	lithografie,	42,5	x	57,5	cm	(AFMC)
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Op de openingsplechtigheid van het Frans Masereel Centrum in 1972 
ontvangen de aanwezigen als aandenken een litho.[fig.	1] De prent, gedrukt in 
tinten van grijs en zwart, kent een driedelige horizontale geleding en leest 
als een abstract landschap. Een monochrome band onderaan dient zich aan 
als basis of horizon, de band bovenaan als lucht of hemel. Daartussen doemt 
in de rechterhelft van het beeld een donkere halve bol op, omringd door 
slingerende vormen die lijken op dreigende mist of rook. Het is niet duidelijk 
of we met een gebouw te maken hebben, dan wel met een buitenaards vehi-
kel. De print werd gedrukt door Fons Mertens, de man die in 1965–1966 
aan architect Lou Jansen de opdracht gaf om voor hem de atelierwoning in 
Kasterlee te ontwerpen die in 1972 officieel als Rijkscentrum wordt inge-
huldigd.1 [fig.	2] In de litho stileerde Mertens het ontwerp van Jansen zodanig 
dat er enkel nog een zwarte halve bol overblijft – een reductie die merk-
waardig genoeg overeenstemt met de vele benamingen en associaties die het 
bouwwerk van bij het begin heeft gekregen. Terwijl het eerst nog eerbiedig 
“den bol” genoemd werd, sprak men in de volksmond al snel over “de zwarte 
tet”.2 In de pers werd het gebouw beschreven als “vogelnest”, “hut”, “molen”, 
“UFO”, “planetarium” of “paddenstoel”, maar ook als “een circus in steen”.3 
Het gebouw, zo blijkt, maakt een “excentrieke”, “geheimzinnige” en zelfs 
“futuristische” indruk.4 Het gebouw “werkte aanvankelijk flink wat op de 
lachspieren van de omwonende Kempenaars”, merkte een lokale journalist 
bij de opening schamper op, “want wie had ooit van z’n leven zo’n buitenis-
sig bouwwerkje gezien”.5 [fig.	3–4]

1.	 J.	Decorte,	‘Rijkscentrum	
‘F. Masereel,	in:	niet­geïdentificeerde 
krant,	januari	1972	(AFMC,	C1).

2.	 Claudia	Mertens,	inter-
view	door	Camille Bladt,	Laura	
Bovsòvers-Carette	en	Koen	Brams,	
oktober	2020.

3.	 Johan	De Roey,	‘Frans	
Masereel:	Toevluchtsoord	voor	
grafici’,	in: Open Deur. Tijdschrift 
Ministerie van Nederlandse 
Cultuur,	bijvoegsel	‘Cahier:	Rijks-
centrum	Frans	Masereel’,	nr.	2,	
februari	1972;	‘Het	Rijkscentrum	
Frans	Masereel	te	Kasterlee’,	in:	
Toerisme Provincie Antwerpen,	
nr.	6,	1972,	p.	85;	‘Rijkscentrum	voor	
grafiek	“Frans	Masereel”	bestaat	zes	
jaar.	Gesprek	met	directeur	Paul	
Verbeeck’,	in:	niet­geïdentificeer­
de krant,	s.d.;	‘Masereelcentrum	
te	Kasterlee:	Ontmoetingsplaats	
voor	kunstenaars	en	publiek’	
in: niet­geïdentificeerde krant,	s.d.;	
‘Rijkscentrum	Frans	Masereel	
geopend	te	Kasterlee:	Nieuwe	mo-
gelijkheden	voor	grafische	kunst	
/	Atelier	voor	grafiek’,	in: niet­ge­
identificeerde krant,	1972	(AFMC,	
C1).

4.	 ‘Rijkscentrum	Frans	Masereel	
geopend	te	Kasterlee’,	in:	Volks gazet,	
17	januari	1972;	‘Het	Rijkscentrum	
Frans Masereel te	Kasterlee,’	p.	85	
(AFMC,	C1).

Binnen het oeuvre van Jansen (1935–2019) neemt het ontwerp voor 
de atelierwoning een merkwaardige plaats in. In zijn memoriam voor de 
architect benoemt architectuurhistoricus Yves De Bont het gebouw in 
Kasterlee als een van de iconische projecten uit zijn wel “500 dossiers” 
tellende oeuvre.6 De foto bij de tekst toont Jansen bovendien voor het bol-
vormige atelier – een foto die overigens werd overgenomen in verschillende 
krantenartikels bij het overlijden van de architect. [fig.	5] Dit wekt verwonde-
ring, want het Centrum is bij nader inzien een gebouw van Jansen dat ver-
geten lijkt en nagenoeg onbesproken blijft. De architect staat voornamelijk 
bekend om gebouwen met een strak, orthogonaal plan die knipogen naar 
de prefabarchitectuur van Willy Van Der Meeren of de laatmodernistische, 
mieseaanse esthetiek. Zo wordt het niet eens vermeld in een overzichts-
werk over de Turnhoutse school, de groep laatmodernistische architec-
ten waartoe naast Jansen en zijn vroeger partner Schiltz, ook Paul Neefs 
en Atelier Vanhout en Schellekens gerekend worden.7 Volstaat het dan 
Jansens ontwerp voor Mertens – ‘de Bol’ die het onderwerp vormt van deze 
tekst – te benaderen als excentriek buitenbeentje? Als fremdkörper, frivole 
prikkeling en toetsing van ieders fantasie? Hoe herstellen we, met andere 
woorden, het onevenwicht tussen de fantasierijke beeldverhalen van ‘de 
Bol’ en de feitelijke geschiedenis van het hoofdatelier van het Centrum?

Een historiek

In 1965 gaf Fons Mertens zijn bevriende architect Lou Jansen en diens 
toenmalige partner Rudi Schiltz de opdracht een woongebouw te ontwerpen 
waarin ook zijn verzameling drukpersen een plek moest krijgen.8 [fig.	6] Hoewel 
enkel Jansens naam verbonden blijft aan het gebouw, werd ‘de Bol’ aangevat 
als een gezamenlijk project. Mertens herinnerde zich enkele jaren later hoe 
hij de architecten opdroeg “een woning met kunstatelier” te ontwerpen:

Het vroegste ontwerp dat in Jansens persoonlijke archieven is bewaard 
gebleven, dateert van 5 februari 1965. [fig.	7] Het is door “L. Jansen & 
R. Schiltz” ondertekend en identificeert “dhr. Alfons Mertens” als op-
drachtgever.10 In het ontwerp is het gebouw opgevat als een halve bol die 
bestaat uit een kelderverdieping, een gelijkvloers en twee bovenliggende 
verdiepingen. Het ontwerp omvat twee ronde kernen in metselwerk met 
houten tussen wanden, een dakbedekking in roofing met leischilfers en 
houten ramen. Het gelijkvloers wordt gereserveerd voor het atelier met 
de drukpersen van Mertens, maar bevat ook een zitplaats. De woonge-
legenheid bevindt zich op de bovenliggende verdieping en omvat een 
schakeling van vier slaapkamers, een eet- en woonkamer, een keuken, 
een badkamer en een berging rondom de centrale kern. Hoewel de bo-
venste verdieping op de tekeningen in zijaanzicht alvast aanwezig lijkt, 

Het	moest	een	functionele	ruimte	zijn	waarin	ik	zoveel	mogelijk	persen	kon	bergen,	
maar	het	mocht	in	geen	geval	een	kale	grote	zaal	worden.	Daarom	hebben	de	
architect	en	ik	deze	constructie	uitgedacht:	een	halve	bol	met	in	het	midden	een	
stenen	cilinder,	waarrond	op	het	gelijkvloers	een	grote	ruimte	werd	geschapen	voor	
het	onderbrengen	van	de	machines	en	op	de	verdieping	een	woongelegenheid	
werd	ingericht.9
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wordt die op dit plan nog niet afzonderlijk weergegeven noch bestemd. 
In aanvulling op de trap in de binnenste ronde kern verbindt een twee-
de trap de zitplaats op het gelijkvloers met de woonkamer op de eerste 
verdieping. Dit eerste plan bevat nog veel aantekeningen, kanttekeningen 
en doorhalingen. Het demonstreert dat de architecten nog steeds zoch-
ten naar een rechtmatige organisatie van de ruimtes alsook naar de juiste 
vorm en hoogte van ‘de Bol’. Naast het uittekenen van een woning met 
atelier, verraadt het plan tevens de ambitie om een groter complex te 
verwezenlijken. Bovenaan het plan staat namelijk dat “de bouwaanvraag 
een gebouw [betreft] dat deel zal uitmaken van een kompleks, waarvan 
hierbij schematisch plan. De bouwaanvraag betreft uitsluitend de woning 
met atelier.” Het schematische plan in kwestie voegt bij het woonatelier 
een bar en restaurant, een tennishal en een openluchttennisveld toe.11 
[fig.	8] Jansens ontwerp uit 1965 lijkt te experimenteren met verschillende 
uitsparingen in de cirkelfiguur: niet één maar verschillende deuringangen 
zouden voorzien worden, waarnaast ook een grotere uitsparing die als op-
rit naar de garage op de kelderverdieping zou leiden, waar nog plaats was 
voor een vestiaire.

Een jaar later verschijnt de atelierwoning van Mertens op een al-
gemeen bouwtechnisch plan zoals we het gebouw vandaag nog steeds 
kennen: als een complete cirkel, zonder vertoon van uitsparingen noch 
aanwezigheid van een garage, maar wel nog steeds met de wenteltrap 
tussen de verdiepingen. Bijna exact twee jaar na dit vroegste plan, op 
10 maart 1967, tekent Fons Mertens de akte ter aankoop van de gron-
den. Op 29 maart volgt de betaling.12 In de zomer van 1968, wanneer in 
Kasterlee voor het eerst het festival Kastival georganiseerd wordt, heeft 
Mertens in het gebouw zijn intrek genomen.

In december 1971 verkoopt Fons Mertens zijn atelierwoning, inbegre-
pen zes persen en tweehonderd lithostenen, voor drie miljoen Belgische 
frank aan het toenmalig Rijksdepartement van Cultuur, geleid door 
minister Frans van Mechelen.13 Wanneer het ongeveer een maand later 
op 14 januari 1972 plechtig geopend wordt als Rijkscentrum Frans 
Masereel, Atelier voor grafiek, denkt men er al snel aan om het verwor-
ven gebouw aan te passen. In februari 1972 maakt Jansen – nu zonder zijn 
partner Rudi Schiltz, die in 1969 in een ongeval om het leven kwam – 
plannen op om de woning en het atelier van Mertens om te vormen tot 
het kunstencentrum, in het bijzonder voor wijzigingen aan het interieur 
van wat ‘het hoofdatelier’ moet worden. Op een voorontwerp van 15 fe-
bruari 1972 zien we hoe de woonvertrekken (de kleinere van twee keu-
kens, de berging en de living) op de eerste verdieping doorgekruist zijn.14 
[fig.	9] Op een later ontwerp zijn deze aanpassingen al doorgevoerd. Aan de 
vergaderzaal en het bureau op de eerste verdieping worden nu drie bu-
reaus en een eetplaats toegevoegd. Een tussenwand scheidt de keuken af van 
de vergaderzaal. De vide boven de eetkamer en de living is gedicht. In 
1972 komen hier kantoren voor in de plaats. Sinds de officiële transfor-
matie van het gebouw tot Frans Masereel Centrum bevat het hoofdatelier 
dus niet langer een woonfunctie: de woonvertrekken zijn veranderd in 
vergader-, kantoor- en archiefruimte. De extra trap, die daar de eerste 
en tweede verdieping verbond, is dus ook weggehaald. Enkel boven de 
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vergaderzaal bevindt zich nog een vide, waar door de balkenstructuren 
het dak zichtbaar wordt. [fig.	10] De tweede verdieping, waar in het gereali-
seerde ontwerp uit 1968 twee slaapkamers, een badkamer en een ber-
ging gesitueerd waren, is nu nog als één bergruimte ingetekend. Ten tijde 
van de atelierwoning van Mertens was er enkel tentoonstellingsruimte 
rondom de cilindertrap op de benedenverdieping: nu wordt deze ruimte 
ook op de twee bovenliggende verdiepingen bestemd om tentoonstellingen 
in te richten. Structureel wordt er evenwel niets aan het gebouw gewijzigd.

Naast de wijzigingen in het hoofdatelier staan er ook uitbreidingsplan-
nen op til. Bij de opening in januari 1972 sprak kersvers directeur Paul 
Verbeeck immers reeds de hoop uit dat de bestaande infrastructuur 
vergroot zou worden:

Opnieuw is Jansen verantwoordelijk. Hij krijgt de opdracht om een con-
ciërgewoning en residentiewoningen voor kunstenaars te ontwerpen, die 
respectievelijk naast en achter het atelier opgetrokken moeten worden. 
Ten westen van het hoofdatelier plaatst de architect tien woningen, 
geschrankt ingeplant ten opzichte van elkaar. De driehoekige bungalows 
geven blijk van Jansens fascinatie voor geprefabriceerde architectuur: 
onder een stijl puntdak dat vertrekt op het maaiveld zitten op het gelijk-
vloers een zitruimte, kitchenette en badkamer, en een slaapruimte op de 
eerste verdieping. [fig.	11] De voor- en achtergevels van de bungalows bestaan 
grotendeels uit raampartijen die aan beide kanten uitgeven op kleine ter-
rassen en royaal visueel contact met de omgeving mogelijk maken.16 [fig.	12] 
Jansen liet zich duidelijk inspireren door de A-frame-woningen, die in de 
naoorlogse periode in de Verenigde Staten een antwoord moesten bieden 
op de stijgende vrijetijdsverlangens. Luisterend naar de Amerikaanse slogan 
at home anywhere, schikken deze driehoekige woningen zich als een kame-
leon naar elke activiteit: ze zijn economisch voordelig en uitermate flexi-
bel.17 Op plannen worden de kunstenaarsverblijven bestempeld als chalet 
de vacance of bungalow. [fig.	13] De conciërgewoning en de residentie wo-
ningen worden in een recordtempo gebouwd in de eerste maanden na de 
opening in januari en al op 1 juli 1972 geopend.18 In een aankondiging 
van de opening worden ze “puntwoningen” genoemd; elders schrijft 
men “miniatuur-huisjes”.

Formeel gezien

Ondanks de ingrijpende wijziging op het vlak van programma – van een 
private woning en atelier naar een publiek kunstencentrum en werkplaats – 
blijft de ronde basisfiguur van het gebouw dat Jansen en Schiltz ontwier-
pen voor Mertens zo goed als onaangeraakt. Over die vreemde vorm 
bestaat een hardnekkige mythe, die vlot is opgenomen in de historiografie 

Het	bestaande	atelier	is	slechts	een	kern	waarrond	nog	veel	moet	opgebouwd	
worden.	(…)	Ook	moeten	er	kunstenaars	kunnen	verblijven	om	enkele	dagen	of	
weken	gebruik	te	maken	van	het	atelier.	Daartoe	zouden	er	kleine	woningen	worden	
opgericht	naast	het	bestaande	atelier.	Natuurlijk	dienen	die	naar	de	vorm	aangepast	
te	worden	aan	het	reeds	bestaande	gebouw.	Ik	kan	mij	niet	voorstellen	dat	er	daar	
kofferachtige,	vierkante	gebouwtjes	zouden	oprijzen,	allemaal	heel	clean	en	plat.15

15.	 Paul	Verbeeck,	geciteerd	in:	
Johan	De	Roey,	‘Frans	Masereel:	
Toevluchtsoord	voor	grafici’,	in:	
Open Deur. Tijdschrift Ministerie van 
Nederlandse Cultuur, bijvoeg-
sel	‘Cahier:	Rijkscentrum	Frans	
Masereel’,	nr.	2,	februari	1972, IV.

16.	 Dieter	Van	Cauwenberghe,	Lou 
Jansen: Triomf der poëzie geworden 
echtheid,	Universiteit	Gent,	1998,	p.7.

17.	 Chad	Randl, A­frame,	New	
York:	Princeton	Architectural	Press,	
2004,	p.	31.

18.	 ‘Masereelcentrum	opent	
zaterdag’,	in: niet­geïdentificeerde 
krant,	1972	(AFMC,	C1).

fig.	10	 De	vide	boven	de	verga-
derzaal	van	het	Frans	Masereel	
Centrum,	2022

fig.	11	 Interieurbeeld	van	een	
residentiewoning	van	het	Frans	
Masereel	Centrum,	fotograaf:	
Germain	Verhelst	(AKV)

fig. 12	 Zicht	op	het	hoofdatelier	en	
een	residentiewoning	van	het	Frans	
Masereel	Centrum,	ca.	1979	(FA)

fig. 13	 Lou	Jansen,	Plan	voor	chalet de vacance,	1972	(VAi,	Archief	Lou	Jansen,	72.165)
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